

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 8'50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVÉTELÉNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utca 16. szám.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor.

Kassa nyári képe.

Kassa, május 13.

A néhai, jó költőkirály az aranykedélyű Jókai Mór többek között arról is nevezetes volt, hogy téli és nyári fejet viselt. Nem tett ugyan sem tavaszutóján sem őszi végén új fejet a nyakára, megmaradt ő a réginél, mely különb volt más százezer ember fejénél, hanem amint leszállt az első dér, azonmód felkerült a fejére egy dus paróka, amelyet csak a nyár melege tüntetett el ismét onnan. Így esett meg azután vele, hogy mikor egy képzőművészeti tárlaton Erzsébet királynét kalauzolta, annak feltűnt egy ott kiállított Jókai szobor kopasz feje és midőn kérdőleg nézett a költőfejedelem dus hajára, ez mosolyogva mondta: »Ne csodálkozzék Felsőleges asszony, az a nyári fejem amottan, míg ez itten a téli.«

Ilyenformán állunk mi Kassa város képével is. Kassának is van téli és nyári feje, csak hogy itt nem egy paróka teszi a különbséget, nem pláne már azért sem, mert a copf nálunk télen-nyáron állandó. Hanem jellemző téli képe Kassának a hóbuckákkal ékeskedő utcáinak a sár a . . . különben üsse kő! Panaszkodunk mi már télen eleget, nézzük hát most a város nyári képét.

A por. Lehetetlen leírni azt a földön terjengő és a légből uszkáló port, mely szürkére festi a láthatárt, megöl mindent és bepiszkit mindent. De tisztaság szempontjából még csak meglehetne békélni vele minden alkalmatlansága és kellemetlensége dacára is, hanem amit az egészségen ront, az halálos vétek. És nincs ellene orvosság. A városi főorvos ur legalább nem talál ellene gyógyszert. Avagy nem is törli rajta a fejét? Alighanem így lesz a dolog, mert különben nem nézné el, hogy egy-két kis vizeshordó dőcögjön végig az utcán, szájalmas tehetetlenséggel iparkodván a mindeneket elnyelő port legyőzni. Lehet, hogy a főorvos ur ezt egyáltalán nem is látta, bizonyára a nagy por miatt, sőt az sincs kizárva, hogy a fátul az erdőt, illetve a portól a port nem látja. — Ideje volna segíteni a dolgon, tudjuk már tulontul és sohse telejtjük el, hogy: por és hamu vagyunk!

A népfürdő. A nép fürdőt kér. Az urak nem kérnek fürdőt. Ebben is különböznek egymástól. A népnek igaza

van, az uraknak nincs igaza. Igaza van a népnek, mert kellene nekik egy olcsó sőt ingyenfürdő, ahol üdülést lelhetnének, de nemkevésbé kellene ez az uraknak is, akik tunyán türik a kassai fürdőmizériákat és még csak szót sem emelnek miatta. Nem tudni, hát lesz-e valami a népfürdőből, ha az urak fürdője is olyan lassan készül. Avagy talán azt várjuk, hogy a munkások kaparják ki számunkra a forró gesztenyét, illetve a fürdőt a vízből?

Erdei utak: »Ezt a kerek erdőt járom én.« Így szól a nóta! De nincsen ám mindenkinek nóta kedve. Nem különösen akkor, ha fáradt. Ilyenkor le szeretne ülni a vándor, csak hogy nincs hová! A Bankóra vezető erdei utakon nincsenek padok, ahol a kiránduló közönség megpihenhetne. Kétoldalt meredek hegyoldal ereszkedik fel és alá, ahová esetleg oda is merészkednék az ember, a gyeprre ülni, de a szigorú tilalomfák elűzik onnan, mert az ültetvényt — igen helyesen — kimélni kell. Így hát tovább halad a vándor a végkimerülésig, amíg fáradtan leroskad és megeshetik vele, hogy az ültetvények közé potyogván, a csósz noteszába kerül, ahonnan csak 10 kor. büntetés árán szabadulhat.

Ezek az apró vonáskák Kassa nyári képébe tartoznak. Máskor majd folytatjuk. Mára ez is elég. Sok is!

Kereskedelmi alkalmazottak a vasárnapi munkaszünetért.

Gyűlés a Stern-vendéglőben.

A kassai kereskedelmi alkalmazottak tegnap délután a Stern-vendéglőben gyűlést tartottak, melyen mintegy százan voltak jelen. A gyűlés egyedüli tárgya a teljes vasárnapi munkaszünet kivívásának kérdése volt. A gyűlés elnökeül Seiden Ármint választották, a hatóságot pedig Radó Nándor rendőrtiszt képviselte.

A kereskedelmi alkalmazottak országos egylete részéről Pfeifer Sándor elnök vázolta hosszabb beszédben a kereskedelmi alkalmazottak helyzetét s egészségi okokból a vasárnapi teljes munkaszünet fontosságát körvonalazta.

A gyűlés elhatározta, hogy bármely helyről is jöjjön a teljes vasárnapi munkaszünet, azt örömmel fogadja. Nem akarnak politikai mozgalmat, külön elveket, egyedüli törekvésük a teljes vasárnapi munkaszünet. E célból a Kereskedők-köre és a kereskedelmi alkalmazottak szakegylete részéről külön-külön bizottságot küldtek ki, mely tárgyalni fog a főnökökkel. A kereskedelmi

alkalmazottak célja, hogy már június elsejére a teljes vasárnapi munkaszünetet kivívják. Abba ugyanis nem tudnak belenyugodni, hogy csak az esztendő három nyári hónapjában legyen munkaszünet.

Színészek cabaretja.

A szombati bohémest.

A kassai szintársulat egynéhány tagja szombat este a Schalkház-szálloda dísztermében cabaret-előadást rendezett. Mit tesz azonban istenke? Színészeink minden igyekezetük mellett sem tudták a cabaret könyved, vidám, ötletes hangját eltalálni. A műsorból egy-két szám kivételével hiányzott a cabaret stílusa, mely föltétlenül irodalmi színvonalon a szikrázó ötletek gyönyörködtető tarkaságát követeli.

Talán fáradtak is voltak az előadók, két előadás volt aznap a színházban, talán az is tompította az est színességét, hogy a műsor megválasztása nem volt szerencsés.

A publikum pedig nagyon hálás. Már annyira felmelegedett, hogy a cabaret intimitását is pompásan kiaknázza s ötletes közbeszólásokkal fűszerezte az egyes számokat. Ha a nyáron Kassára lerándul a fővárosi cabaret, már az előadások stílusának megfelelő közönséget talál. Színészeink pedig a jövőben, kétségtelen tehetségükkel megtalálják az ilyen előadások vonzóbb és élvezetesebb műsorát.

A szombati estén a legtöbb élvezetet nyújtott Komjáthy János, aki Gábor Andor a Vén bitang című rendkívül szellemes és hangulatos versét, nagyon finoman adta elő. Nagy hatása volt Pápai Lajosnak, Fráter Lorántot imitálta. Tüzzel, érzéssel énekelt magyar dalai, amit hegedűszóval kísért, zajos tapsra birták a közönséget. A program többi számait Diósi Nusi, Etsy Emilia, Faragó Ödön, Doktor János, Rácz Ede és Nagy Gyula, valamint Simándy karmester töltötték ki.

Akadémiák sport-ünnepe.

Mérkőzés a kassai pályán.

A „Kassai Akadémiák Sport-Egylete” alakuló közgyűlését egy szép sikerű atletikai versenynyel és fúleslabdamérkőzéssel zárta be. A versenyen a rendező egyesület atlétagárdáján kívül a „Kassai Atletikai Club” néhány tagja is résztvett, az „Eperjesi Torna- és Vívó Egyesület” pedig 20 tagjával állott ki a porondra. A közönség ezuttal is tulnyomóan diákokból állott, a nagyközönség — sajnos — még mindig nem mutat elegendő érdeklődést a nemes sportok iránt. A részletes eredmény a következő:

100 méteres síkfutás: Első Stepankó István, 2. Szoboszlai, 3. Gamauf.

Magasugrás: Első Gamauf István, 2. holtversenyben Kálmán és báró Wardener, 3. Fűzy. Indultak még nyolcan.

Diszkoszvetés: Első Kobulszky Károly, második Bélyus, harmadik Gobonya. Indul-

tak még tizenhárman, akik közül csak öten dobtak 30 méteren alul.

200 méteres síkfutás: Első Füzy Ábá, második Nováky. Indultak még öten.

A magasugrás, diszkoszvetés és 200 m. futás egyuttal összetett verseny is volt, a melyből Füzy Ábá, a K. A. S. E. jeles atlétája került ki győztesen 9 ponttal. Második lett Znakovszky E. T. V. E. 12 ponttal, harmadik báró Wardenes K. A. C. 13 ponttal.

Súlydobás, hatos csapatverseny: Első az E. T. V. E. csapata 58.73 méter összeredménnyel. Második a K. A. S. E. csapata 55.93 méter összeredménnyel. Egyéni versenyben: 1. Csabinyák, 2. Zlinsky, 3. Kaiser.

Távolugrás: hatos csapatverseny: Első a K. A. S. E. csapata 32.90 méter összeredménnyel. Második az E. T. V. E. csapata 31.20 m. Egyéni versenyben: 1. Stepankó, 2. Szoboszlai, 3. Füzy.

angolmf. síkfutás: 1. Mácza István, 2. Barabás, 3. Nováky, indultak még négyen.

Stafétafutás: Első a K. A. S. E. csapata (Friedman, Barna, Füzy, Stepankó) 48² mp.

Az atletikai verseny után fűleslabdamérkőzés volt, amelyben a jóval erősebb *eperjesiek* 9:1 arányban győztek a kitűnően védekező, kezdő *kassai* csapattal szemben. Ez az eredmény a kassaiakra nézve kielégítőnek mondható, amennyiben az *eperjesiek* az ország legjobb fűleserői. Végezetül footballmérkőzés volt a K. A. S. E. két csapata között. A játéknapp fejlődést árult el. Ezzel a kassai főiskolák sportünnepe véget ért.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

Budapest, május 13.

A képviselőház két heti szünet után ma ülést tartott Justh Gyula elnöklete alatt.

Az elnöki jelentések során tudomásul vette a Ház, hogy Popovics György lugosi mandátumát véglegesen igazolták és Juriga Nándor megkezdte két évi államfogházát, továbbá, hogy Vajda Sándor ismeretes ügyében a gyorsiroda ellen a vizsgálatot be- szüntették.

Ezután a Ház lelkes éljenzése közben Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter be- terjesztette a vasutasok pragmatikájáról és fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot. A miniszter rövid beszédben kérte a Házat, hogy a javaslatot sürgősen vegye elinté- zés alá.

Elnök a törvényjavaslatot azonnal át- tette a megfelelő bizottsághoz.

Apróbb jelentések után áttértek

a gazdasági munkásházak

felállításáról szóló törvényjavaslat tárgya- lására.

A javaslatot ifj. Madarász József adta elő és rövid beszédben elfogadásra aján- lotta.

Lányi Mór részletesen foglalkozott a javaslattal, melyet elfogad. Kifejti, hogy a házat szerző munkás a legpontosabb és a legmegbízhatóbb a gazdaságban.

Maniu Gyulának apróbb kifogásai van- nak a javaslat ellen, de mivel haladást lát benne, a humánus javaslatot elfogadja.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter beszélt ezután. A kormány temérdek szo- ciális törvényjavaslaton dolgozik. A gazda- sági munkásokra vonatkozó javaslatokon ki- kívül legközelebb a belügyminiszter terjeszt be javaslatot a kivándorlás csökkentése ér- dekében. Mindezeknek a javaslatoknak az a célja, hogy a munkásokat a hazai föld- höz kössék. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház a javaslatot általánosságban el- fogadta.

A részletes vitánál Thoroczky Miklós báró és Nagy György ajánlanak módosi- tásokat.

A Ház hosszabb vita után a javaslatot részleteiben is elfogadta, mire az ülés vé- get ért.

UJDONSAGOK.

Ünnepelt tüzoltótiszt.

A tüzoltó- és mentőegyesület közgyűlése.

A kassai önkéntes tüzoltó- és mentő- egyeslet tegnap délután 3 órakor a város háza nagytermében Váczy József főkapitány elnök- lete alatt közgyűlést tartott. Az elnök a köz- gyűlést megnyitó beszédben Balla Mihály tüzoltó-alparancsnokot igen meleg hangon üdvözölte abból az alkalomból, hogy ez idén töltötte be tüzoltói nemes munkálkodásának 25-ik évfordulóját. Balla Mihály valóban mintaképe a lelkes embereknek. Tüzoltói hivatásában, a miszlokai nagy tűzvész alkalmával, mikor ritka bátorsággal egymaga megmentette a minden oldalról tűzben álló házak között a templomot, lábán örökre megsérült.

Azóta is számos alkalommal adta ta- nujelét, nemes önfeláldozással párosult buz- galmának. Az érdemes férfiú iránti tiszte- letből a tüzoltó-ezredet nevében Békefi Arnold és két társa gyönyörű ezüst babékoszorut adott át a jubiláns Balla Mihálynak. Este az ünnepelt tiszteletére a Stern-féle vendég- lőben bankett volt, amelyen Mihalik Béla parancsnok és Kriebel Edgár dr. városi fő- jegyző üdvözölte Balla Mihályt.

A közgyűlésen letárgyalták az évi szám- adásokat. Majd Kresz János indítványozta, hogy vegye kezébe a tüzoltóság a köztisz- taság ügyét, nemkülönben a fizetett tüzoltó- ság szaporításának szüksége is kifejezésre jutott. Ez irányban a városi közgyűléshez fordulnak.

— **A szabadgondolkodók nemzetközi kongressusa.** A szabadgondolkodók nem- zetközi kongressusa ez idén Pécsen, az or- szágos mezőgazdasági és ipari kiállítás al- kalmával rendezett kongresszusok keretében lesz megtartva. A szabadgondolkodók nem- zetközi kongresszusának egyik alelnökévé dr. Maléter Istvánt hívták meg, aki a kitüntető megtiszteltetésnek eleget is tesz. Maléter István a napokban a fővárosba utazik, hol a Társadalom Tudományi Társasággal a kongresszust előkészíti.

— **Temetés.** Tegnap délután temették el általános részvét mellett özv. Demeter Tituszné szül. Roxer Berta urasszonyt. Az elhulytban Demeter Ármánd honvédszáza- dos édesanyját, Barthely István vezérkari ezredes anyósát gyászolja.

— **A kassai takarékpénztár ügye.** A fővárosi pénzügyintézetek részéről ennek az intézetnek a megmentése érdekében mint- egy 2 héttel ezelőtt megindított akció a mai napon sikeres eredményt kilátásba helyező fordulathoz jutott. Az intézetek az e célból kiküldött szűkebb albizottság részéről kidol- gított javaslatához hozzájárulván hajlandók- nak nyilatkoztak a nevezett takarékpénztár- nak általuk kiválasztandó fedezetek ellené- ben úgy a szükséges 5 millió korona ösz- szegre rugó hitelt több évre rendelkezésére bocsátani, mint az ujonnan és pedig 50 %-os felpénzzel befizetendő 1.280.000 korona részvénytőke felének átvételét biztosítani, azon feltétel alatt, hogy a jelenlegi rész- vénytőkének 10 %-ra való lebélyegzéséből előáll 864.000 korona összeg, továbbá a tartalékalap összege 355.000 korona és az új részvények utáni felpénznek megfelelő 640.000 korona, összesen 1.859.000 korona az érhető veszteségek leírására fordítani elhatároztatik és a kassai piacon az új rész- vénytőkének legalább másik felére hasonló feltételek mellett jegyeztetik. Tekintve, hogy a Kassai takarékpénztárnak közgyűlése az alap- szabályok értelmében június hó 15. ike előtt meg nem tartható, a pénzügyintézetek elhatá- rozták folytatólagosan, hogy a szűkebb al- bizottság által kiválasztott biztosítékok elle- nében az intézetek az 5 millió koronából 3 millió koronát azonnal folyósítanak, hogy a rendezés lebonyolításával a magyar általá- nos hitelbankot és a pesti magyar kereske- delmi bankot együttesen bízzák meg, és hogy a kassai takarékpénztár igazgatóságá- ban a nevezett két intézetten kívül a pesti hazai első takarékpénztár egyesület és a magyar leszámítoló és pénzváltó bankkal képviseltetik magukat. A fentebb ecsetelt akcióban a főváros összes jelentékenyebb pénzügyintézetei vesznek részt, a minnek folytán remélhető, hogy a kassai betevők körében most már a nyugalom helyre fog állni és a kassai piac érhető izgatottsága le fog csillapulni. A fővárosi pénzügyintézetek közre- működésére való tekintettel egyben bizton várható, hogy a kassai takarékpénztár hi- vatásának megfelelő ügykezelés életbelépte- tésével korábbi tekintélyes pozícióját visz- szanyerendi.

— **Az alkotmánybiztosítékok.** Abauj- Torna vármegye közönsége a képviselőház- hoz föllíratot intézett az alkotmánybiztosíté- kok mielőbb való megvalósításáról. A föll- irat első sorban az önkéntes adó és önkén- tes ujoncállítás rendezését és az ezekre vonatkozó törvényszakaszok helyes magyarázatát kívánja. Sürgeti a köz- igazgatási bíróság hatáskörének kiterjeszté- sét akként, hogy a törvényhatóságok részére minden kormányrendelettel szemben nyitva álljon a bírói védelem útja. Az al- kotmánybiztosítékok közé sorozza a föllírat a szolgálati pragmatika megvalósítását, a bírák és különösen a királyi ügyészségek függetlenítésének biztosítását, a csendőrség- nek a polgári büntető törvény hatálya alá való helyezését, a vármegyéknek pénzügyi függetlenítését és végül a nemzetiségi tör- vények revízióját, meg a nemzetiségi izga- tók szigorubb büntetését.

— **Teljes vasárnapi munkaszünet Kassán.** A kassai kereskedelmi ipartársulat valóban dicsérni való munkát végzett és csak a közóhajnak tett eleget, midőn a f. hó 5-én megtartott közgyűlésének határo- zata folytán fölhívást intézett a kereskedők- höz, hogy azok aláírással kötelezzék magu- kat, hogy üzleteiket a nyári hónapokban — június 1-től, augusztus 31-ig — vasárnap egész nap zárva tartassák. Kereskedőink a legnagyobb örömmel fogadták ezt ami ter-

Schütz és társa

angol uri-szabók

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg- divatosabb kelmék és szövetek. Pünkösdi ünnepek előtt rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

mészertes is, mert a hétköznapokon oly sokat fáradó kereskedőre bizony nagyon ráfér az a kis pihenő. Máskülönben pedig, ha mindenki bezár, a közönség kénytelen szükségletét előbb beszerezni és így az üzletnek ebből semmi anyagi kára nincs. Eddig a következő cégek kötelezték magukat ennek megtartására, de reméljük hogy a legrövidebb idő alatt Kassa város minden kereskedője csatlakozni fog. Beller Károly, Binder Ernő, Árvai Miksa, Szatmáry Károly, Novelly utóda, Hensch Ernő, Víz Domokos, Strausz D. utóda, Spanraft György, Meisels Leó, Eschwig és Hajts, Beregi Sándor, Putankó Mihály, Lampl Ferenc, Kovalkovics István, Spitz Dezső, Strausz Bertalan, Neumann M., Weiner Izó, Glücksmann A. Kemény Géza, Feldmann Ignác, Gutfreund Samu, Frisch Samu, Szűsz József, Fodor Juliska, Friedman Eleonora, Tardos Lipót, Schwarcz Ignác, Róth Mór, Kircz Vilmos (Turul cipőraktár.)

Kassai lóversenyek. A magyar lovar egyület a kassai falkavadász-társulat széplaki határban levő versenypályáján ez idén június hó 1-én és 2-án rendezti a nyári lóversenyeket. Nevezések május hó 18-ig a Magyar Lovaregylet versenytitkársága címére küldendők. Az első nap rendezett versenyek sorrendje: Földm. min. díja sikverseny; Tiszti vadászverseny; Handicap; Széplaki akadályverseny; Hadtest-akadályverseny; Bárczai gátverseny. Második nap: H. völgyi handicap; Forgách-díj, sikverseny; Kassa város díja, gátverseny; Hadsereg akadályverseny; Földművelésügyi miniszter díja, akadályverseny; Tiszti bucsuverseny; Vigaszdíj.

Furfangos tolvajok. A kassai rendőrség tegnap délben ismét három kiskoru bűnöst tartóztatott le, akik csavargás mellett tolvajpénzen élőködtek. Szilvay Mihály, Virág János és Tormay József már hosszabb idő óta ócska-vasat loptak Katz Móznás zsidár, a pályaudvaron levő anyagraktárából. Az ifju tolvajok furfangjára vall, hogy a lopott holmit az igazi gazdának, Katz Mózesnek újból eladták. Katz jó ideig gyanutlanul vásárolta az ócska-vasat a tolvajoktól, s csak tegnap a rendőrség közbe lépése után tudta meg, hogy saját holmiját vásárolja meg másodsor is. A tolvajok ilyen módon már hónapok óta dézsmálják Katz raktárát. A rendőrség a három ifju bűnös ellen megindította a bűnvádi eljárást. A kiskoru gonosztevők rovásán van, hogy télen a szénraktárból is szenet loptak. Ebben az irányban a nyomozat megindult.

Uri ruhás betörők. Gálszécsről írják: Ma virradóra öt uri ruhába öltözött tolvaj kifosztotta Handelsmann, gálszécsi ékszerész üzletét. Elloptak arany- és ezüstneműt, köztük ötven zsebórát és harminc aranyláncot. Az ékszerüzletbe úgy hatoltak be, hogy a vasredőt fölfeszítették. A rablók betörték a vasuti pénztárba is, a honnan 191 koronát vittek el. A betörők elmenekültek s úgy látszik, Galicia felé vették útjukat.

25 korona betét. 8.000.000 korona nyeresemény. Pénzügyi körökben egyébről sem beszélnek, mint a Valuta Bank zseniális financiaüvegéről, amely egyrészt az elközelítő legjövendelmezőbb tőkeelhelyezést biztosítja, másrészt a nagyközönséget tőkegyűjtésre serkenti. Ez a törvényes formák között megállapított és biztosított művelet abban áll, hogy a Valuta Bank mindazok részére, akik legalább 25 korona betétet helyeznek el, nagyszámu sorsjegyeket deponált, amelyeknek teljesen ingyen átengedett nyeresemeyei a betét nagyságának arányában oszlanak meg a betevők között. A deponált sorsjegy 8.200.000 koronára rugnak. A betét természetesen ettől függetlenül meg hozza a bank által fizetett magas kamatot. A haszon tehát dupla: a betét biztos helyen meghozza a maga kamatját, másrészt több, mint nyolc millió koronát kitevő nyereseményekre játszik. Bővebb felvilágosítást ad

a Valuta Bank Részvénytársaság, Budapest, V., Váci-körut 48.

Az Abauj-Torna vármegyei és Kassai Közművelődési Egyesület által a nem magyar ajku gyermek számára rendezett színelőadás költségeihez Perlsberg Ede pápai prelátus 7 koronát és dr. Papszász József tb. főjegyző 3 korona felülfizetéssel járult hozzá.

Közigazgatási ülés. Kassa város közigazgatási bizottsága ma délután 3 órakor Szalay László főispán elnöklété alatt ülést tart.

Pincetűz. Ma délután 1 órakor Friedmann Izidor fűszerkereskedő Fő utca 107 számú házban levő üzletének pincéjében a benzin felrobbant s a kicsapó lángtól a kőolaj is meggyulladt. A tűzoltóság azonban hamarosan lokalizálta a tüzet. A kár nem nagy. Utközben a tüzhöz siető tűzoltóságot baleset érte. Az egyik szerkocsi kereke a közuti vasut sínparjain eltört. E miatt a közuti vasut is egy ideig kénytelen volt a közlekedést beszüntetni, nem kis bosszuságára az utasoknak.

Ráth Péter tavaszi szemleuton. Ruttikai Ráth Péter udvari tanácsos, a Kassaderbergi vasut vezérigazgatója most végzi tavaszi szemleutját a vonalon.

Színház, művészet.

Ujházy Ede Kassán.

A kassai színtársulat pótidényének műsorát, május hó 16-tól május 20-ig most állította össze az igazgatóság. A pótidény érdekessége mindenestre Ujházy Ede, a mester, három vendégjátéka lesz.

A legnagyobb magyar művész csütörtökön a Crampton mester színműben a címszerepet játssza. Pénteken a *Kölcsönkért feleség* vigjátékban, szombaton a *Lengyel zsidó* színműben lép fel.

A mester vendégjátékai rendes helyárok mellett tartatnak meg. A kassai közönség minden alkalommal megragadta az alkalmat, hogy a legnagyobb magyar művész iránt hódolatát és nagyrabecsülését bemutassa. Ez a három vendégjáték is előreláthatóan általános érdeklődés közepette fog megtörténni. A kimagasló művészi esemény iránt már is nagyban érdeklődik a közönség. A művész estéire a jegyek a színház nappali pénztárában előjegyezhetők.

Himfy dalai.

Berczik Árpád vigjátéka.

Az Akadémia által pályadíjjal kitüntetett, — tehát az analomig rossz „Himfy dalai”-ban bucsuzott el a drámai személyzet. Nagy Sándor (Kisfaludy Sándor) szép játéka mellett, ki kell emelni Rácz drt, Kürthy, Doktor Jánost és Pápayt. Fái Flóra gyönyörű megjelenése és művészi játéka méltó volt az idény tartama alatt kifejtett működéséhez. Hevessi Mariska kis szerepében sem birt az egyhanguságból kiemelkedni. N. Bodroghy Lina jó volt. Etsy Emilia igen kedves. Közönség kevés volt.

Nyilt tér.

Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

A kassai szervezett pincérek között az a hir van elterjedve, mintha én a szervezkedésről becsmérő kijelentést tettem volna. Ezt határozottan tagadom, annál is inkább, mert én magam is a szervezethez tartozom. Ha kijelentésemet valaki félreértette, megsértődött kartársaimtól bocsánatot kérek.

Kassa, 1907. május 13.

Steurer Béla.

Meghívó.

A Kassai Takarékpénztár részvénytársaság 1907. évi június hó 12-ik napján d. u. 3 órakor Kassán a városháza közgyűlési termében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a társaság vagyoni helyzetéről; ebből folyólag határozathozatal a társaság további fennállása kérdésében. (keresk. törvény 187. §.)

A további fennállás elhatározása folyományaként:

2. Az alaptőke leszállítása a részvények névértékének leszállítása által és

3. az alaptőke felemelése, új részvények kibocsátása által.

4. Az igazgatóságának adandó felhatalmazás arra, hogy az új részvényeket a régi részvényesek atvételi előjogának épségben tartása mellett a névérték 150%-jánál nem kisebb árban szabad kézből elhelyezhesse.

5. Az alapszabályoknak az előző 2. 3. és 4. pontok alatti tárgyak fölött hozandó határozatok folytán szükségessé váló, ugyszintén az alapszabályok 42. 49. és 52. §§-ainak módosítása.**

6. Az igazgatóság és felügyelő bizottság lemondása fölötti határozat.

7. Új igazgatóság és felügyelő bizottság választása.

Kelt Kassán, 1907. május hó 11-én.

részvénytársaság igazgatósa.

Jegyzet. *Az igazgatóság jelentése, továbbá az** alapszabályok módosítására vonatkozó javaslat, a javaslatba hozott új szöveggel együtt a közgyűlést megelőzőleg nyolc nappal a társaság iroda helyiségében (Kassa Fő-utca 6. sz. a.) minden szavazatra jogosított részvényesnek megtekintés végett rendelkezésre áll.

Fa-eladás.

Zichy Meskó Jakab gróf tulajdonát képező hilyó-bukóczi uradalomban az 1906—7. évben kitermelt összes tűzifa (circa 7000 ürméter bükkhasáb és 4000 ürméter bükkdorong) zárt ajánlati versenytárgyalás útján eladó.

Ajánlati föltételek megtudhatók Kostialik István főerdésznél Hilyón, vagy dr. Nyulászi János és dr. Dióssy Antal ügyvédek irodájában Kassa, pestiut 1. szám.

Ajánlatok posta útján adandók be „Zichy Meskó Jakab gróf uradalmainak központi irodája Bodokóvárálja” címen, úgy hogy azok legkésőbb május 21-én az esti postával kézbesítenessenek.

Az ajánlatok fölbontása s az eredmény közlése május hó 22-én délután 3 órakor Nyulászi és Dióssy ügyvédek irodájában fog megtörténni.

Az ajánlatok 4000 korona bánatpénzzel szerelendők föl, mely bánatpénz azonban nem készpénzben, hanem valamely kassai intézet betétkönyvében csatolandó.

Az uradalom föntartja a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon válasszon s esetleg mindannyit visszautasítsa.

VALUTA-BANKRÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Alaptőke 2,000.000 K.

Telefon 96--62.

BUDAPEST, VÁCZI-KÖRUT 48. SZ.

Telefon 96--62.

A Valutapersely tulajdonosaihoz!

A Valuta-Bank Részvénytársaság igazgatósága a takarékosági szellemet és kedvet előmozdítani kívánván, elhatározta, hogy a Valutapersely-tulajdonosok részére alanti közjegyzői tanusítványban felsorolt sorsjegyek nyereségeit teljes egészében azoknak átengedi és arról a következő közjegyzői nyilatkozatot állította ki:

166
1907. ügyszám.

Másodlat.

Hiteles kiadvány.  Közjegyzői okirat.

En Dr. Kiss József budapesti királyi közjegyző megkeresés folytán megjelentem a Valuta-Bank Részvénytársaságnak helyben V. kerület, Váci-körut 48. sz. alatt levő üzleti helyiségében, ahol Róna Arnold ur a Valuta-Bank Részvénytársaság vezérigazgatója, általam személyesen ismert budapesti lakos, előttem a következő Nyilatkozatot jelentette ki és vétette fel:

A Valuta-Bank Részvénytársaság folyó: 1907. ezerkilencszázharminc márczius 23: huszonharmadik napján tartott ülésében elhatározta, hogy a Valutapersely-tulajdonosoknak betéteik rendes kamatozása mellett kötelezőleg átengedi az alant felsorolt sorsjegyek számaira eső nyereségeit oly módon, hogy 25-től 50 koronáig terjedő betét képezi az egységet, minden további 25 korona pedig újabb egységet jelent. Az eselleges nyereségek az egységek aránya szerint lesznek királyi közjegyző jelenlétében felosztva és résztvehetnek a huzásokon mindazon perselytulajdonosok, kik betéteiket 30 harmincz nappal a huzások megkezdése előtt a bank pénztáránál befizették. A sorsjegyek a következők:

Január hóban:	Sorsjegy neve	Száma	Főnyeremény	Julius hóban:	Sorsjegy neve	Száma	Főnyeremény
2-án Osztrák vöröskereszt	8074 46 K	60.000.—		1-én Erzsébet királyné szan. sorsjegy	1630 21 K	100.000.—	
2-án Osztrák hitelsorsjegy	3244 88 K	300.000.—		2-án Bécsvárosi sorsjegy	2825 72 K	400.000.—	
14-én 2%-os Szerb 100 Frs. sorsjegy	3343 42 Frs.	80.000.— K 440.000.—		2-án Osztrák hitelsorsjegy	3244 88 K	300.000.—	
				2-án Osztrák vöröskereszt sorsjegy	8074 46 K	30.000.— K 830.000.—	
Február hóban:				Augusztus hóban:			
1-én Olasz vöröskereszt sorsjegy	11772 13 L	15.000.—		1-én Olasz vöröskereszt sorsjegy	11772 13 L	15.000.—	
5-én Pesti Hazai I. Takarékpénztáregyesület	5237 49 K	300.000.—		16-án 3% Osztr. f.-hitel nyer. kötv. I. kib. 1880-iki	2139 24 K	90.000.—	
15-én 3%-os Osztr. földh. ny. köt. I. kib. 1880-iki	2139 24 K	90.000.—		25-én M. Jelz. alóhitelb. konv. ny. köt. A. és B.	2491 74 K	500.000.— K 605.000.—	
25-én Magy. Jelz.-hitelbank konv. ny. köt. A. és B.	2491 74 K	200.000.— K 605.000.—					
Márczius hóban:				Szeptember hóban:			
1-én Erzsébet királyné szanatórium sorsjegy	1630 21 K	25.000.—		1-én Bazilika sorsjegy	2948 22 K	20.000.—	
1-én Bazilika sorsjegy	2948 22 K	30.000.—		1-én Magyar vöröskereszt sorsjegy	383 91 K	20.000.—	
1-én Magyar vöröskereszt sorsjegy	383 91 K	30.000.—		14-én 2%-os Szerb 100 Frs. sorsjegy	3343 42 Frs.	80.000.— K 120.000.—	
1-én Bécsvárosi sorsjegy	2825 72 K	300.000.— K 385.000.—					
Április hóban:				Október hóban:			
2-án 4%-os Tiszaszegedi sorsjegy	377 79 K	180.000.—		1-én 4%-os Tiszaszegedi sorsjegy	377 79 K	180.000.—	
25-én Magy. Jelz.-hitelbank konv. ny. köt. A. és B.	2491 74 K	300.000.— K 480.000.—		5-én Pesti Hazai I. tkp. egyes. sorsjegy	5237 49 K	600.000.—	
				25-én M. Jelz. alóhitelb. konv. ny. köt. A. és B.	2491 74 K	100.000.— K 80.000.—	
Május hóban:				November hóban:			
1-én 5%-os Osztrák 1860. államsorsjegy	13842 16 K	600.000.—		1-én Erzsébet királyné szan. sorsjegy	1630 21 K	30.000.—	
1-én Olasz vöröskereszt sorsjegy	11772 13 L	30.000.—		2-án Bécsvárosi sorsjegy	2825 72 K	400.000.—	
14-én 2%-os Szerb 100 Frs. sorsjegy	3343 42 Frs.	80.000.—		2-án Olasz vöröskereszt sorsjegy	11772 13 L	30.000.—	
15-én Józsviv sorsjegy	5637 69 K	20.000.—		2-án 5% Osztrák 1860. államsorsjegy	13842 16 K	600.000.—	
15-én 4%-os M. Jelz. alóhitelb. konv. ny. köt.	2258 51 K	70.000.—		1-én 4% Magyar Jelz. alóhitelb. sorsjegy	2258 51 K	70.000.—	
15-én 1870. Magyar nyeresemény sorsjegy I. II.	5933 39 K	200.000.—		15-én Józsviv sorsjegy	5637 69 K	80.000.—	
15-én 3%-os Osztr. f.-hitel int. nyer. kötv. I. kib. 1880-iki	2139 24 K	90.000.— K 1.090.000.—		15-én 1870. Magyar nyeresemény sorsjegy I. II.	5933 38 K	300.000.—	
				15-án 3% Osztr. f.-hitel int. ny. kötv. I. kib. 1880-iki	2139 24 K	90.000.— K 1.550.000.—	
Junius hóban:				December hóban:			
1-én Osztrák 1864. államsorsjegy	199 22 K	300.000.—		1-én Osztrák 1864. államsorsjegy	199 22 K	300.000.—	
5-én Pesti Hazai I. takarékpénztár-egyesület	5237 49 K	300.000.—		27-én M. Jelz. alóhitelb. ny. köt. A. és B.	2491 74 K	1.000.000.— K 1.300.000.—	
25-én M. Jelz. alóhitelb. konv. ny. köt. A. és B.	2491 74 K	100.000.— K 700.000.—					

szóval nyolc millió kilencszáznyolcvanöt ezer korona.

összesen K 8.985.000.—

Az áttekintés egyszerűsítése végett az idegen pénznemeket korona értékben számították.

Alulírott királyi közjegyző tanusítom, hogy az itt elősorolt összes sorsjegyek előttem felmutattak és hogy ezek a Valuta-Bank Részvénytársaság pénztárában elhelyeztettek. Miről ezt a közjegyzői okiratot felvettem, azt a félnek felolvastam, ki is azt akarátával mindenben megegyezőnek találta s ennek kijelentése mellett előttem sajátkezűleg aláírta azaz, hogy az okiratról tetszés szerinti számú hiteles kiadvány lesz kiadható. Budapest, 1907. ezerkilencszázharminc márczius 30 harmincadikán. Róna Arnold sk. Dr. Kiss József sk. kir. közjegyző (P. H.)

Ezen közjegyzői tanusítvány szerint minden Valutaperselytulajdonos betétjének rendes kamatozása mellett az év minden hónapjában a fenti óriási összegekre játszik anélkül, hogy sorsjegyekbe egy fillért is befektetett volna. Részt vehetnek ezen játéktervben úgy budapestiek, mint vidékiek. Budapestieknek pénztárunk azonnal kiszolgált a betett összegről egy takarékkönyvet, valamint egy Valuta-perselyt. Vidékről érkezett pénzküldeményeknél elég a név és lakás megjelölése mellett ezen megjegyzés: „PERSELY-BETÉT.” A betétről szóló takarékkönyvecskét azonnal megküldjük, míg a perselyt a betető néven nálunk kezeljük.

A betett összegek felett mindenki bármikor szabadon rendelkezhetik.

500 koronáig leghelyesebb a postautalvány használata. Kívánatra postatakarékpénztári cheque-lapodat s szívesen küldünk. Az összeg nagysága korlátozva nincsen és minél nagyobb valakinek a betéte, annál nagyobb a nyereséményrészesedése is. Nyereségek esetén a nyert összeg közjegyző jelenlétében azonnal felosztatik és az illetőknek könyvecskéjében javára iratik. Törlesztéses huzáson való kisorsolás esetén az illető sorsjegy más számú hasonló sorsjeggyel cseréltetik ki.

Az első 200 ezer korona befizetése után minden újabb 200 ezer korona betétnél a bank a sorsjegyek számát a fentiekhez hasonló mennyiségben szaporítani fogja és az új sorsjegyek számai közjegyzőileg hitelesítve közzétételnek.

A sorsjegyeknek mennyisége mindenkor a jelzett kulcs szerint fog aránylani a betétállományhoz. A Valutapersely-tulajdonosoknak minden hó 1-én és 15-én megküldjük a Valuta-sorsolási értesítőt 10 fillér ellenében és mindenki oly figyelemmel kíséri a huzások számait, mintha saját sorsjegyeivel játszanék.

Sorakozzék tehát mindenki a Valutapersely-tulajdonosokhoz és e célra bárkinek kölcsönzünk Valutaperselyt 6.— K kezdőbetét ellenében. Budapest, 1907. április hó 30-án.

A Valuta-Bank Részvénytársaság igazgatósága:

Elnök: Báró Tornay Schosberger Lajos.

Alelnökök: Boschan Jakab
nagybirtokos, háztulajdonos, a Ferenc József-rend lovagja,
a Pesti Szentegylet elnöke.készmárky Frey Ferenc
bankár,
a vaskoronarend tulajdonosa.

Vezérigazgató: Róna Arnold.

IGAZGATÓSÁGI TAGOK: Ifj. Berger Mór nagybirtokos, Brachfeld Sándor keresk. tanácsos, nagykereskedő, Ifj. Braun Ignác nagykereskedő, Herczeg Ede nagybirtokos, háztulajdonos, vajai és ibrányi Ibrányi Mihály nagybirtokos, Litzmann Ignác nagykereskedő, Ponger Bernát nagykereskedő, Weisz Miksa nagykereskedő, háztulajdonos.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Elnök: Eggenhofer József gőzhajózási vállalat tulajdonos, Bárkány Ármin nagykereskedő, a Bárkány Emil és Fia cég birtagja, Dr. Gara Zoltán ügyvéd, Huszár Béla a Franklin-társulat intézője, Kun Menyhért nagybirtokos, Spitzer Miksa nagykereskedő, a Fischer Simon és Társa cég birtagja.

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA